

机密★本科目考试启用前

2025年普通高等学校招生全国统一考试（北京卷）

语文

本试卷共 10 页，150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效，考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面材料，完成下面小题。

材料一：

语言学习关键期，指人类在语言学习过程中存在的一个特定阶段，在这个阶段，由于生理因素的作用，语言学习最为容易；过了这个阶段，语言学习能力就受到一定程度的限制。

大量研究证实，语言学习确实存在一定的关键期，但对关键期的起止时间并没有达成一致意见。有研究认为语言学习关键期是从 2 岁到青春期；有研究认为是从 6 岁开始，到青春期结束；有研究认为 5 岁是语言潜能发展的高峰期，关键期到 9 岁结束……尽管意见不一致，但普遍的共识是，语言学习关键期一般是从出生到青春期前的这段时间，其中 1—5 岁最为关键。在关键期内，通过接触自然语言环境以及与语言环境的互动，儿童会自然学会语言；错过了关键期，语言学习的效率会大大降低。

关于语言学习关键期假说，有一些实验证据提供了支持。在由脑损伤引起的失语症病例中，儿童失语者较成人失语者语言恢复的速度要快、程度要高，更有可能完全恢复。在儿童出生后的两年内，大脑两半球发展语言的潜力是均等的，由任何半球损伤导致的语言障碍，都可由未损伤半球的功能来弥补。随着年龄增长，大脑的语言功能越来越偏侧化于左半球，左半球成为语言的优势半球，到青春期之后这种偏侧化基本完成。

另有研究发现，有些从小被剥夺语言环境的儿童，大脑并没有损伤，即使后来接受专门的语言训练，他们的语言表达也远比同龄儿童差，语言发展受到不可逆转的影响。如从小被狼养大的小孩，被称为“狼孩”，他们拥有正常的听力，在儿童期被剥夺了语言学习环境，直至青春期才回归人类社会开始学习语言，但无法达到正常母语者水平。

与母语学习相比，对第二语言学习关键期的认识较为复杂。学习者 8 岁前第二语言的学习成绩最好，过了这一年龄，并不是语言学习不可能，只是学习效果不如关键期内好。如 6 岁前到达美国的古巴移民，发音与美国人接近的占 71%；而 13 岁后到美国的，发音与美国人接近的仅占 17%。不过，也有研究不支持第二语言学习有关键期，认为年龄对学习的作用也会受到语言输入、社会等非生物因素影响，这些因素甚至是导致最终语言水平出现差异的主要决定因素；晚学者一样能够成功学习第二语言，并能达到接近母语者的水平；各年龄段的学习者有各自的优势和劣势，如幼儿更容易直觉地在交际情景中习得语言，而年

长者更容易利用认知和课堂学习的方法学习语言。因此，有的学者认为，第二语言学习不存在关键年龄或阶段，可以从任何年龄开始。

(取材于陈宝国、姜孟等的相关文章)

材料二：

关于语言学习关键期的存在与作用，有以下三种代表性的解释。

脑神经研究认为，人脑中天生具有负责语言学习的神经组织，如果在一定时期内，这些神经组织受到了外界适宜的语言输入刺激，其功能就会得到充分发展，完备的语言能力也得以发展起来；反之，其功能就会萎缩甚至消失，语言能力也难以发展。青春期之后，语言学习能力降低，可能与负责语言学习的神经组织的功能降低有关，因而学习效率会受到影响。

有语言学家认为，人脑中有学习语言的先天能力，即“普遍语法”(Universal Grammar)，当儿童接收一定数量的语言输入后，会利用普遍语法对这些现象进行分析，概括出这种语言的语法规则，从而学会该语言。语言学习关键期与普遍语法发生作用的时间相契合，关键期结束意味着普遍语法作用也可能丧失，这会影响语言学习的效率。

此外，人的认知能力处在不断的发展过程中，儿童的认知能力不成熟，而成人则拥有相对成熟的认知能力。认知能力的不成熟性有利于语言学习，主要表现在儿童的短时记忆容量有限，加工语言时仅能抽取少量信息进行加工；而成人拥有较大的短时记忆容量，加工语言时能够同时抽取更多的信息进行加工。同时对众多信息进行分析加工是不利于语言学习的。计算机模拟技术研究语言学习过程，也发现较小的记忆容量有利于语言学习。

对于第二语言学习，有学者认为存在“机遇窗口”。从出生到27.5岁前，这个窗口一直处于开启状态。学习者只要在窗口处于开启状态时段内开始第二语言学习，就有可能接近母语者水平。一旦超过27.5岁，机遇窗口则逐渐关闭。学习者成功的可能性与年龄增长呈反比关系。也有研究者提出，第二语言学习的机遇窗口可能永远不会完全关闭，学习可以贯穿人的一生，尤其是词汇学习。

(取材于刘振前、姜孟、李甦等的相关文章)

1. 根据材料一，下列理解不正确的一项是（ ）

- A. 语言学习关键期是指一个特定时间段。 B. 语言学习关键期会影响语言学习效率。
C. 人脑的语言功能一般偏侧化于右半球。 D. 第二语言学习是否有关键期尚存争议。

2. 根据材料一，下列情况不支持语言学习关键期假说的一项是（ ）

- A. 大脑受伤程度相同的父子，父亲比6岁的儿子恢复说话能力更晚。
B. 50岁开始学外语 王先生，一年以后就可以流利地和外国人对话。
C. 3岁来中国定居的外国小孩，5岁时汉语说得跟中国小孩一样地道。
D. 青春期后回归人类社会的“狼孩”，语言能力无法达到正常人水平。

3. 根据材料二, 下列对语言学习关键期的存在或作用的解释, 不正确的一项是 ()
- A. 适宜的语言输入刺激能促使语言能力渐趋完备。 B. 普遍语法的作用时间与语言学习关键期相契合。
- C. 认知能力的成熟与否影响语言学习。 D. 短时记忆容量与信息加工没有关系。
4. 根据材料一和材料二, 下列理解与推断, 正确的一项是 ()
- A. 负责语言学习的神经组织与学习效率无关。 B. “狼孩”的大脑中不存在普遍语法。
- C. 语言学习的效果受短时记忆容量影响。 D. “机遇窗口”不受社会等非生物因素影响。
5. 结合材料一和材料二, 请分别谈谈语言学习关键期假说对母语学习和第二语言学习有何启示, 并写出相应的理论依据。

二、本大题共 5 小题, 共 18 分。

阅读下面文言文, 完成下面小题。

士容

士不偏不党, 柔而坚, 虚而实。其状朗然不儇¹, 傲小物而志属于大, 似无勇而未可恐吓, 执固勇敢而不可辱害。临患涉难而处义不越, 南面称寡而不以侈大。今君民而欲服海外, 节物甚高而细利弗赖。耳目遗俗而可与定世, 富贵弗就而贫贱弗弃。德行尊理而羞用巧诈, 宽裕不訾²而中心甚厉³, 难动以物而必不妄折。此国士之容也。

齐有善相狗者, 其邻假以买取鼠之狗。期年乃得之, 相者曰: “是良狗也。”其邻畜之数年而不取鼠, 以告相者。相者曰: “此良狗也。其志在獐麋豕鹿, 不在鼠。欲其取鼠也则桎之。”其邻桎其后足, 狗乃取鼠。夫骥骜⁴之气, 鸿鹄之志, 有谕乎人心者, 诚也。人亦然, 诚有之则神应乎人矣, 言岂足以谕之哉? 此谓不言之言也。

客有见田骈者, 被服中法, 进退中度, 趋翔闲雅, 辞令逊敏。田骈听之毕而辞之。客出, 田骈送之以目。弟子谓田骈曰: “客士欤?”田骈曰: “殆乎非士也。今者客所掩敛, 士所述施也; 士所掩敛, 客所述施也。客殆乎非士也。”故火烛一隅, 则室偏无光。骨节早成, 孔窍空疏, 身必不长。众无谋方, 乞谨视见, 多故不良。志必不公, 不能立功。好得恶予, 国虽大不为王, 祸灾日至, 国将灭亡。故君子之容, 纯乎其若钟山之玉, 桢⁵乎其若陵上之木; 淳淳乎慎谨畏化, 而不肯自足; 乾乾乎取舍不悦⁶, 而心甚素朴。

唐尚敌年⁷为史, 其故人谓唐尚愿之, 以谓唐尚。唐尚曰: “吾非不得为史也, 羞而不为也。”其故人不信也。及魏围邯郸, 唐尚说惠王而解之围, 赵以伯阳邑与之, 其故人乃信其羞为史也。居有间, 其故人为其兄请, 唐尚曰: “卫君死, 吾将以汝兄代之。”其故人再拜而信之。夫可信而不信, 不可信而信, 此愚者之患也。知人情而不能自遗, 以此为君, 虽有天下何益? 故败莫大于愚。愚之患, 在必自用。自用则憨陋之人从而贺之。有国若此, 不若无有。古之与贤从此生矣。非恶其子孙也, 非傲而矜其名也, 反其实也。

(取材于《吕氏春秋》)

注释:【1】儇: 轻佻巧慧。【2】訾: 诋毁。【3】厉: 飞扬, 这里是高远的意思。【4】驥骜: 骏马。【5】

桔: 挺直, 挺拔。【6】悦: 简易, 轻忽。【7】故年: 同龄人。

6. 下列对句中加点词的解释, 不正确的一项是 ()

- A. 临患涉难而处义不越 处: 坚守
- B. 富贵弗就而贫贱弗弃 就: 接近
- C. 众无谋方, 乞谨视见 方: 方向
- D. 非微而矜其名也 矜: 夸耀

7. 下列各组语句中, 加点词的意义和用法都相同的一组是 ()

- A. 耳目遗俗而可与定世 赵以伯阳邑与之
- B. 难动以物而必不妄折 客出, 田骈送之以目
- C. 弟子谓田骈曰 其故人谓唐尚愿之
- D. 国虽大不为王 其故人为其兄请

8. 下列对文中语句的理解, 不正确的一项是 ()

- A. 今君民而欲服海外, 节物甚高而细利弗赖
现在君与民欲收服海外, 行事高瞻远瞩而不热衷小利
- B. 今者客所掩敛, 士所述施也
现在客人掩饰收敛的地方, 正是贤士述说施行的地方
- C. 淳淳乎慎谨畏化, 而不肯自足
(君子) 言行朴实谨慎, 敬畏教令, 而不敢骄傲自满
- D. 自用则憨陷之人从而贺之
(愚者) 自以为是, 憨直无知 人就会过来祝贺他

9. 根据文意, 下列理解与推断, 不正确的一项是 ()

- A. 文章多处列举了贤士所具有的种种品行和美德。
- B. 文章举出良狗取鼠的寓言, 说明用人应该灵活。
- C. 文章使用钟山之玉等譬喻, 赞美了君子的仪范。
- D. 文章着重推赏贤士傲视小物而志向远大的品质。

10. 请结合文章第三、四段, 分析作者关于识士的见解。

三、本大题共 5 小题, 共 30 分。

阅读下面诗歌, 完成下面小题。

游嘉州后溪

薛能①

山屐经过满径踪，隔溪遥见夕阳春。

当时诸葛成何事，只合终身作卧龙。

诸葛武侯

王安石

恸哭杨颙②为一言，余风今日更谁传。

区区庸蜀支吴魏，不是虚心岂得贤。

赤壁

胡安国③

片语能令孙仲谋，气如山涌剑横秋。

莫言诸葛成何事，万古忠言第一流。

【注】①薛能：唐代诗人，曾在嘉州（今四川乐山）为官。②杨颙：蜀臣，曾向诸葛亮谏言治国之术，他死后诸葛亮深感悲痛。③胡安国：两宋之际学者，向宋高宗献《时政论》，提出保国方略。

11. 下列对三首诗的解读，不正确的一项是（ ）

- A. 第一首中的“山屐”指代作者本人，“卧龙”指躬耕南阳时的诸葛亮。
 B. 第二首中的“余风”指的是诸葛亮的风范，“贤”指的是杨颙等贤人。
 C. 第三首中的“气如山涌剑横秋”形容诸葛亮的才华与气魄。
 D. 后两首中的“一言”“片语”“忠言”都是指诸葛亮的言论。

12. 下列对三首诗的赏析，正确的一项是（ ）

- A. 第一首借景抒情，将暮春之景与凄凉之感融合为一体。
 B. 第二首从具体事件出发品人论史，以小见大，构思新巧。
 C. 前两首都使用比喻和拟人的修辞手法，增强了画面感。
 D. 后两首都借古讽今、托物言志，使诗歌意蕴更丰富。

13. 请分别简述三首诗对诸葛亮的评价。

14. 在横线处填写作品原句。要求：字迹清晰。

(1) 孔子认为，君子应该“文质彬彬”，如果处理不好文质关系，就会产生两种结果：

“_____，_____。”

(2) 很多成语出自先秦典籍和唐宋诗文。《荀子·劝学》云：“_____，功在不舍。”《赤壁赋》云：“_____，不绝如缕。”

(3) 曹操求贤若渴，其《短歌行》云：“山不厌高，海不厌深。_____，

_____。 ”

(4) 张孝祥笔下的洞庭月色, 气象宏大: “_____ , _____ , 表里俱澄澈。”

15. 根据要求, 回答问题。

《红楼梦》第七十回:

宝玉一壁走, 一壁看那纸上写着《桃花行》一篇, 曰: “桃花帘外东风软, 桃花帘内晨妆懒。……一声杜宇春归尽, 寂寞帘栊空月痕!”宝玉看了并不称赞, 却滚下泪来。便知出自黛玉, 因此落下泪来, 又怕众人看见, 又忙自己擦了。因问: “你们怎么得来?”宝琴笑道: “你猜是谁作的?”宝玉笑道: “自然是潇湘子稿。”宝琴笑道: “现是我作的呢。”宝玉笑道: “我不信。这声调口气, 迥乎不像蘅芜之体, 所以不信。”宝钗笑道: “所以你不通。难道杜工部首首只作‘丛菊两开他日泪’之句不成! 一般的也有‘红绽雨肥梅’‘水荇牵风翠带长’之媚语。”宝玉笑道: “固然如此说。但我知道姐姐断不许妹妹有此伤悼语句, 妹妹虽有此才, 是断不肯作的。比不得林妹妹曾经离丧, 作此哀音。”众人听说, 都笑了。

(1) 请结合材料, 简要分析宝钗的表现体现了她的哪些特点。

(2) 宝玉所说的“曾经离丧”指的是黛玉怎样的身世? 请结合原著中的其他相关内容, 简要分析黛玉性格中的哪些特点与此身世有关。

四、本大题共 4 小题, 共 18 分。

阅读下面文章, 完成下面小题。

故乡的纹路

很长一段时间, “故乡”在我心目中并不是一个情深义重的概念。故乡的景象、习俗、食物和乡音汇成了地域文化。然而, 地域文化会不会成为放眼四方的局限? 【甲】我倾心于万物的普遍意义, 对于地域之分相当迟钝, 记住水的分子式是 H₂O 即可, 加上一个“故乡”的定语又会增添哪些意义?

故乡意识相对薄弱的另一个原因是, 我始终居住在故乡。我所出生的城市福州是一个不大的盆地, 我的寓所每一个窗口都看得见钢蓝色的起伏山脉。魏晋南北朝以来, 中原一带的人口多次大规模南迁, 这些移民性格之中似乎存有“说走就走”的基因。我几度有机会移居外地, 却又阴差阳错耽误了。有一天我惊醒似的问自己: 老祖宗那种“说走就走”的基因已经在我身上失传了吗? 我既不想刻意浪迹天涯, 也未曾承诺踞守故乡。之所以至今栖身于那些钢蓝色山脉的屏风后面, 顺其自然罢了。于我而言, 不论故乡还是异乡, “此心安处是吾乡”。

鳞次栉比的高楼, 明灭闪烁的霓虹灯, 大部分城市如此相像, 福州也不例外。可若是异乡人踏入福州的地盘, 便立即会陷入一个奇特的声音世界——巷口晒太阳的老太婆、肉铺子的老板或者水果摊的女主人正在说些什么? 他们的语言似乎来自另一个发音体系。这种语言与标准的普通话相距太远, 以至于丧失了猜测的可能性。起初, 我对方言没有多少好感, 仿佛它是小地方的可笑印记, 不登大雅之堂。方言不适合

阐述普遍的公共命题，只能在一小块地皮上流通——只能形容本地风味小吃的口感，叙述婆媳不和的家长里短，或者用于菜市场砍价。

后来我才明白，这种感觉多么错误，方言恰恰是文化脉络的见证。当年中原移民陆续南下，同时带来一波又一波的语言潮汐。福州方言存留大量古汉语遗迹，例如称“你”为“汝”，“他”为“伊”，“锅”为“鼎”，“筷子”为“箸”，“如何”为“何如”。方言吟诵的古典诗词音韵铿锵，古意盎然。福州人林则徐讲不好京城的官话，据说道光皇帝声称“天不怕，地不怕，就怕林则徐说官话”。这又有什么关系？他老人家的方言口音威风凛凛，一声令下，虎门销烟。持一口福州方言，仍然可以闯荡四海，放眼世界，必要的时候也可以转换为流利的英语。严复年少时就读于福州的船政学堂，继而留学英伦，翻译了《天演论》等众多名著。他的各种头衔之中，翻译家排在相当靠前的位置。还原这些历史人物的方言口音，他们仿佛悠然跨出教科书，徜徉于附近的大街小巷。这时，故乡的形象开始在我心目中矗立。我告诉自己，故乡是一个有历史有故事的地方，不要自以为是、一叶障目。

故乡产生过哪些耀眼的性格？这个问题将我的目光转向了三坊七巷。这个区域聚集众多名门望族，遗留数百幢古老的大宅院。林则徐与严复都曾经居住在这里，他们的宅院仅仅相距几步路、穿行于窄窄的巷子，石板条铺就的路面光滑如洗，厚厚的木门与雪白的风火墙背后锁住无数秘密。如果说繁闹的街道属于城市的浮华表象，那么，街道背后的巷子往往隐藏了城市的幽深。寂静的街巷将一些碎片细心收藏起来，沉淀下来，慢慢形成故乡历史的另一种纹路。

我时常路过位于杨桥巷口的林觉民纪念馆，有一天突然被林觉民二十四岁的面容深深吸引。他的形象既单纯又复杂。黄花岗烈士义薄云天，绢帕上《与妻书》愁肠百结，国事与家事的矛盾交织在这个男人的内心，块垒难消。林觉民结交许多侠客义士，身上涌动着逼人的英豪之气。但是，他并非独往独来漂泊于江湖，而是始终放不下大宅院里的爱妻。这个人物既慷慨激昂，又儿女情长；既是一个叱咤风云的革命家，又是一个缠绵悱恻的丈夫。我从他身上发现了故乡深处闪亮的性格。只要有一个林觉民，故乡就值得放手书写。沿着林觉民的线索，我又在三坊七巷找到了沈葆桢、林旭、林长民、林徽因等一千人物。他们的行迹虽逐渐隐入历史尘烟，但他们那种神气活现、大开大合的人生姿态仍然具有强烈的吸引力。

后来，我的寓所迁到江边，闽江日复一日流淌在窗前。“一条大江穿城而过”不再是一句概括的形容，而是时刻可见的事实。与闽江比邻而居的日常景象是：江流，潮汐，滩涂，白鹭，码头，江风，雕像一般的钓鱼者，沿着江岸跑步、跳舞与放风筝的人……离开窗口的取景框，可以寻访下游两岸的古炮台，如果将目光转向上游，可以看见江岸山巅的古塔，江流途经的山间古城。写作《与大江为邻》的时候，我想起许多事情来：少年时代泡在江里游泳，母亲与外婆曾经逃难到闽江上游的山城，父亲与母亲相识于江畔，后来又双双迁往闽江上游的一个小村落。【乙】伴随这一次写作的是又一次小小的自问：我的视野之中，为什么这一条大江姗姗来迟？这一派汹涌的大水难道不是故乡地理最为显眼的印记？

我不想过多责怪自己的迟钝。凡事皆有时机，故乡总会找到各种机会恰当地展示自己。既然我一直住

在这里, 那就不必着急, 耐心的等待必有所获。我的心目中, 故乡曾经是一个符号, 仅仅承担标识身份的功能, 后来演变为意识的一瓣, 承担建构情感与记忆的功能。当然, 我还有更多的期待——期待故乡酿造与组织各种瑰丽的想象。这时, 故乡将会进一步成为心灵的栖居之地。

(取材于南帆的同名文章)

16. 下列对文中加点词语的解说, 不正确的一项是 ()

- A. 也未曾承诺 **踞守** 故乡 踞守: 一直守在
 B. 故乡产生过哪些 **耀眼** 的性格 耀眼: 光彩夺目
 C. **块垒** 难消 块垒: 郁积的情绪
 D. 我不想过多责怪自己的 **迟钝** 迟钝: 愚笨

17. 下列对文章的理解与赏析, 不正确的一项是 ()

- A. 文中林则徐和严复的事迹, 说明方言并没有影响福州人建功立业、放眼世界。
 B. 第六段多次使用“既……又……”句式, 有力地表现了林觉民形象的丰富性。
 C. 文章列举作者与闽江比邻而居所见的日常景象, 富有镜头感, 语言节奏变化有致。
 D. 作者认为, 为了加深对故乡的理解, 增进与故乡的感情, 应该尽早唤醒故乡意识。

18. 文章多用问句, 请分别解说【甲】【乙】两处画线句的内涵和作用。

19. 请结合文章内容, 谈谈标题“故乡的纹路”有哪些涵义。

五、本大题共 3 小题, 共 66 分。

20. 语言基础运用。

①在北京, 门头沟是乡土文化资源最密集、极具代表性的地区。②现存 38 段、全长约 684 公里的京西古道, 记录了中原与塞外千年的交通史, 并留下了许多动人的故事。③在 11 万年前的旧石器时代, 门头沟的群山中就有了人类生存的痕迹; 门头沟斋堂镇东胡林村一带, 留下了新石器时代农耕文明的 **遗迹**。④如今, 这些古道依然有许多保存完好的地方, 成为中外游客骑行、漫步、寻古的目的地。⑤正如最近在门头沟举行的第九届国际月季大会让世界了解门头沟一样, 日益频繁的中外交流, 把 _____。

(1) 下列说法不正确的一项是 ()

- A. 第①句去掉“在”和“,”后, 句意不变。 B. 第②句和第③句应该互换顺序。
 C. 第③句中的“遗迹”不能替换为“遗址”。 D. 第④句有语病。

(2) 请在第⑤句横线处将句子补充完整。要求: 语句通顺, 使文段语意连贯, 不超过 18 个字; 将答案写在答题卡上。

微写作 (10 分)

从下面三个题目中任选一题, 按要求作答。不超过 150 字。不透露所在区、学校及个人信息。

21. 学校国学社拟邀请一名学者来校做题为“古人的修身观”的讲座, 请你给社团公众号写一段关于讲座的

宣传语，吸引更多同学来听。

要求：语言得体，有吸引力；不超过 150 字。

22. 教师节到来之际，班级准备开一次班会，为老师们颁奖，请你参与奖项设计。你最想设计一个什么奖，为什么？

要求：写出该奖项 名称；言之成理，条理清晰。不超过 150 字。

23. 请以“轻”为题目，写一首小诗或一段抒情文字。

要求：感情真挚，语言生动，有感染力，不超过 150 字。

作文（50 分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于 700 字。将题目写在答题卡上。不透露所在区、学校及个人信息。

24. 运动员在中长跑时会出现“极点”反应：呼吸艰难，四肢乏力。但通过调整节奏、激发斗志，越过极点后，身体会重获活力，奔跑会进入新阶段。这样的现象被称为“第二次呼吸”。其实，很多领域都存在类似现象。

请以“由‘第二次呼吸’说开去”为题，写一篇议论文。

要求：论点明确，论据充实，论证合理；语言流畅，书写清晰；不少于 700 字。

25. 生活中，到处都有数字在闪耀，如比赛记分牌、新年倒计时、车站电子时刻表、智能家电显示屏等。数字闪耀之时，可能是激动的时刻，可能是收获的见证，也可能是幸福的日常……

请以“当数字闪耀时”为题，写一篇记叙文。

要求：思想健康；内容充实、合理，有细节描写；语言流畅，书写清晰。不少于 700 字。